
N i e d e r s c h r i f t 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der 

Gemeinde Bönebüttel 
 

am Montag, dem 02.07.2018 
 

im Sportlerheim, Sickkamp 16, 24620 Bönebüttel 
 

 

Beginn: 19:35 Uhr Ende: 20:40 Uhr 

anwesend: 

 

Bürgermeister 

  Herr Jürgen Meck 

Gemeindevertreter 

  Herr Rolf Klein 

  Herr Jörg Christophersen 

  Herr Ernst Gawlich 

  Herr Christian Harms-Biß 

  Herr Norman Finger 

  Frau Birgit Wriedt 

  Herr Andreas Wengrzik-Nickel 

Herr Jan Stölten 

Herr Thore Biß ab 19:39 h, TOP 2 

  Herr Olaf Hufenbach 

  Herr Jürgen Borrmann 

 

außerdem anwesend 

  Herr Udo Runow 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

entschuldigt abwesend  

 

Herr Klaus Biß 

Herr Tammo Zimmermann 

Herr Stefan Habermann (bM) 

Frau Annkathrin Gripp (bM) 

Herr Wolfgang Weede (Seniorenkreis) 

Herr Hans Kruse 

Herr Uwe Czierlinski (Bauleitplanung)  

Herr Ralf Seiler (Presse) 

8 Einwohner  

 

 

 

Herr Olaf Lentföhr 

Herr Timm Kruse 

Frau Gisela Kummerfeldt 

 

 

 

von der Verwaltung 

  Herr Halkard Krause 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Begrüßung, Eröffnung, Feststellung Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesen-

heit und der Beschlussfähigkeit 

  

 2.  Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/in 

  

 3.  Anträge zur Änderung der Tagesordnung 

  

 4.  Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tages-

ordnungspunkte 

  

 5.  Eingaben / Einwohnerfragestunde I 

  

 6.  Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.06.2018 

  

 7.  Information über die am 11.06.2018 unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten 

Beschlüsse 

  

 8.  Mitteilungen des Bürgermeisters, der Ausschussvorsitzenden und der Verwaltung 

  

 9.  Anfragen der Gemeindevertreter 

  

 10.  B - Plan Nr. 11, Mühlenblöcken a) Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen;  

b) erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 

  

 11.  Einwohnerfragestunde II 

  

 12.  Verschiedenes (öffentlich) 

  

 

 

 1 . Begrüßung, Eröffnung, Feststellung Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

Herr Meck eröffnet die Sitzung um 19:35 Uhr, begrüßt die Gemeindevertretung, die Gäs-

te und Herrn Krause von der Verwaltung.  

Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. Die Gemeindevertretung ist beschlussfä-

hig, da 11 Gemeindevertreter anwesend sind. Herr Lentföhr ist im Urlaub und Herr Biß 

verspätet sich etwas.  

 

 

 2 . Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/in 

 

Der Bürgermeister bittet nun Herrn Tammo Zimmermann (bisher 1. stellvertretender 

Bürgermeister) nach vorn und bedankt sich für die gute Zusammenarbeit. Die Laudatio 

hält Herr Wengrzik-Nickel, welcher zunächst die ausgezeichnete Fraktionsarbeit hervor-

hebt und die gute Vorbereitung und Organisation von Herrn Zimmermann lobt. Herr 

Zimmermann war an vielen Gemeindeaktivitäten beteiligt und auch als stellvertretender 

Bürgermeister stets präsent. Mit einem Dank an die Ehefrau für die tatkräftige Unterstüt-

zung und einem Weinpräsent, nebst Gutschein, wird Herr Zimmermann von applaudie-

renden Anwesenden verabschiedet.  
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Der Geehrte dankt herzlich für die netten Gesten und wirbt rückblickend auf seine 

10jährige Amtszeit für mehr ehrenamtliches Engagement in der Gemeinde. Er wünscht 

der neuen Gemeindevertretung alles Gute.      

 

Herr Meck teilt nun mit, dass Frau Gisela Kummerfeldt (bisher stellv. Vorsitzende des 

KSSS) und Herrn Timm Kruse (bisher 2. stellvertretender Bürgermeister) an der heutigen 

Sitzung nicht teilnehmen können.  

 

Dann bittet der Bürgermeister Herrn Klaus Biß (bisher stellv. Vorsitzender des HFA) nach 

vorn und dankt ebenfalls für die gute Zusammenarbeit und seine aufopferungsvolle Mit-

arbeit in den vergangenen Jahrzehnten seiner Zugehörigkeit zur Gemeindevertretung. 

 

Die Dankesrede hält Herr Klein, welcher im Rahmen einer kleinen Ansprache zunächst 

auf die 44jährige Amtszeit des ehemaligen Gemeindevertreters verweist. Er resümiert die 

zahlreichen von Herr Biß bekleideten Ämter, angefangen von der bürgerlichen Mitglied-

schaft 1974 bis hin zum Amt des 1. stellvertretenden Bürgermeisters. Leidenschaftlich 

engagiert hat sich Herr Biß insbesondere im Finanzausschuss, dessen Vorsitzender er 

zeitweise und dessen stellvertretender Vorsitzender er bis 2018 war. Neben einem Dank 

an die unterstützende Ehefrau und guten Gesundheitswünschen erhält Herr Biß sein Ge-

schenk unter den stehenden Ovationen aller Anwesenden.   

Herr Biß bedankt sich herzlich und betont, dass er in der Aufstellung und Beratung des 

gemeindlichen Haushaltes seine Passion gefunden hat. Er hat sich immer gern und mit 

Freude für die Gemeinde eingesetzt. Herr Biß wünscht der neuen Gemeindevertretung 

und dem neuen Bürgermeister viel Erfolg und eine gute Zusammenarbeit.  

 

Herr Meck dankt nochmals Herrn Biß und fragt nach Geburtstagen seit der letzten Sit-

zung. Herr Christophersen hatte seinen Ehrentag am 26.06.18, der Bürgermeister gratu-

liert herzlich.  

 

 

 3 . Anträge zur Änderung der Tagesordnung 

 

Aus aktuellem Anlass beantragt der Bürgermeister die Änderung der Tagesordnung zu 

TOP 15 im nichtöffentlichen Teil. Unter TOP 15.2 soll über einen Reparaturkostenzu-

schuss des Sportvereines beraten werden.    

 

Weitere Änderungsanträge werden nicht gestellt. 

 

Beschluss:  

 

Die Tagesordnung wird in der geänderten Form gebilligt.  

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen: 12 (einstimmig) 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltungen: 0 

 

 

 4 . Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden 

Tagesordnungspunkte 

 

Beschluss:  

 

Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte 13 bis 18 unter Ausschluss 

der Öffentlichkeit zu beraten. 
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Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen: 12 (einstimmig) 

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltungen: 0 

 

 

 5 . Eingaben / Einwohnerfragestunde I 

 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

 

 6 . Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.06.2018 

 

In der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.06.2018 ist Herrn Meck und anderen 

Gemeindevertretern aufgefallen, dass es unter TOP 4, Absatz 3 heißen muss:  

„Herr Montag meldet sich zu Wort und schlägt Herrn Jürgen Meck (UWG) vor.“  

 

Die Verwaltung ändert die Originalniederschrift handschriftlich und wird die Änderung der 

Digitalversion am 03.07.2018 vornehmen. Ein erneuter Versand wird nicht erbeten.  

 

Weitere Einwände gegen die Niederschrift vom 11.06.2018 werden nicht erhoben; sie gilt 

somit mit der Änderung als gebilligt. 

 

 

 7 . Information über die am 11.06.2018 unter Ausschluss der Öffentlichkeit ge-

fassten Beschlüsse 

 

Zu TOP 23 - Vertrags- und Vergabeangelegenheiten, - Kindertagesmutter -  wurden fol-

gende Beschlüsse unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefasst: 

 

1. Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss eines befristeten Mietvertrages. 

   

2. Die Gemeindevertretung beschließt einen gemeindlichen Zuschuss zur Kinderbe-

treuung 

 

Zu TOP 24 – Mitteilungen - ; Bauvoranfrage Kirchkamp - wurde folgender Beschluss un-

ter Ausschluss der Öffentlichkeit gefasst: 

 

Die Gemeindevertretung erteilt das gemeindliche Einvernehmen zur Bauvoranfrage im 

Kirchkamp. 

 

 

 8 . Mitteilungen des Bürgermeisters, der Ausschussvorsitzenden und der Verwal-

tung 

 

Mitteilung des Bürgermeisters: 

 

Am 19.06.2018 fand ein Treffen der Fraktions- und Ausschussvorsitzenden und 

der Stellvertreter mit dem Bürgermeister statt. Zunächst wurde die offizielle Ver-

abschiedung von Herrn Runow am 02.09.2018 besprochen. Dieser Termin wird 

hiermit öffentlich bekannt gegeben.  

 

Ferner ging es um Pflegemaßnahmen an der Boulebahn. Gegebenenfalls soll der 
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Zaun entfernt werden. 

 

Dann ist aus den Reihen der Feuerwehr und des Sportvereines der Wunsch nach 

regelmäßigen Treffen zum Informations- und Erfahrungsaustausch geäußert wor-

den. Der erste Termin soll im September stattfinden.  

 

Mitteilungen von Herrn Habermann: 

 

Keine. Der Haupt- und Finanzausschuss hat seit der letzten Sitzung der Gemein-

devertretung nicht getagt.  

 

 

Mitteilungen von Herrn Klein: 

 

Der Ausschussvorsitzende  berichtet von Mäharbeiten in der Gemeinde und der 

Schachtdeckelsanierung im Hornsredder. Hier wurde zusätzlich ein Begrenzungs-

pfahl aufgestellt. Beim Neubau des Feuerwehrgerätehauses kam es zu einer klei-

nen Verzögerung aufgrund eines Transportschadens an den Trapezblechen. Inzwi-

schen erfolgten eine neue Lieferung, die Montage und der Einbau der Tore.  

 

Eine Sitzung des Bau- und Planungsausschusses hat seit der letzten Gemeindever-

tretersitzung nicht stattgefunden.  

 

Mitteilungen von Herrn Gawlich: 

 

Keine. Herr Gawlich war urlaubsbedingt abwesend und eine Sitzung des Kinder-

garten-, Schul-, Sozial- und Sportausschusses fand inzwischen nicht statt.  

 

Mitteilung der Verwaltung:  

 

Keine.  

 

 

 

 9 . Anfragen der Gemeindevertreter 

 

Keine.  

 

 

 10 . B - Plan Nr. 11, Mühlenblöcken a) Abwägung der eingegangenen Stellung-

nahmen; b) erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 

 

Herr Meck ruft den Tagesordnungspunkt auf und macht auf die geänderte Planung zum 

B- Plan Nr. 11, aufgrund der Herausnahme eines größeren Teilbereiches im Süden des 

Gebietes aufmerksam. Hierdurch wird der erneute Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 

notwendig.  

Der Bürgermeister erteilt dem Planer Herrn Czierlinski das Wort, welcher zunächst mittels 

einer Leinwandprojektion und einer Planskizze die Änderungen erläutert. Insbesondere 

geht er dabei auf den Resthof im Süden und die in der Stellungnahme der Landwirt-

schaftskammer genannten Geruchsimmissionswerte landwirtschaftlicher Betriebe ein. 

Nach einem Ortstermin mit Herrn Runow und einem Vertreter der Landwirtschaftskam-

mer wurde Punkt 12 b) als auflösende Bedingung in den Text (Teil B) aufgenommen.  

Auf eine Nachfrage von Herrn Harms-Biß zu dem nicht mehr planungsrelevanten südli-

chen Teilstück erläutert Herr Czierlinski, dass dort weiterhin der ursprüngliche B- Plan Nr. 

11 gilt und rechtlich verbindlich ist. 1990 gab es die Immissionsrichtlinien in der heutigen 

Form noch nicht, nur Entwürfe.  
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Aufgrund dieser Tatsache werden auch die von Herrn Harms-Biß angeführten erheblichen 

Bedenken der Stadt Neumünster entkräftet, resümiert der Planer.  

Auf eine Nachfrage zum Immissionsgutachten erklärt Herr Czierlinski detailliert die Er-

mittlung der Werte und die textliche Festsetzung. Dabei weist er insbesondere auf die 

gezackte, orange Linie auf der Planskizze hin, welche die 20 % - Grenze markiert. Dann 

geht er auf den Nachweis gesunder Wohnverhältnisse, Änderungen in der Gebietsbe-

schreibung und beim Gewässerschutzstreifen, sowie die Novellierung des Baugesetzbu-

ches ein.  

Herr Meck dankt für den umfangreichen Vortrag. 

Die Nachfrage von Herrn Klein zum Knick im nordwestlichen Bereich wird von Herrn 

Czierlinski mit dem Hinweis auf die Erhaltung des schützenswerten Biotops beantwortet.  

Wegen der Bedenken der Landwirtschaftskammer schlägt Herr Harms-Biß eine erneute 

Beratung im Bau- und Planungsausschuss (BPA) vor, worauf Herr Meck betont, dass es 

heute lediglich um einen erneuten Entwurfs- und Auslegungsbeschluss geht. Im weiteren 

Verfahren wird der BPA und die Gemeindevertretung erneut beteiligt.  

Herr Czierlinski meldet sich erneut zu Wort und bittet um Kenntnisnahme des Abwä-

gungsprotokolls, welches er passagenweise zitiert. Dabei geht er auf die Stellungnahmen 

des Kreises Plön (Seite 3), der Landwirtschaftskammer (Seite 14), der UNB (Seite 5) und 

des Landeskriminalamtes (Seite 16) gesondert und detailliert ein.  

Der Bürgermeister fasst zusammen, dass sich die Immissionsproblematik durch die Her-

ausnahme des südlichen Gebietes (Nr. 56) deutlich entschärft hat, was der Planer bestä-

tigt.  

Herr Harms-Biß äußert nun Bedenken bezüglich möglicher Schadenersatzklagen gegen 

die Gemeinde. Herr Meck und Herr Czierlinski versuchen, diese Bedenken mit Hinweisen  

auf rechtmäßige Baugenehmigungen nach dem alten B- Plan Nr. 11 und die Herausnah-

me des Gebietes Nr. 56 zu zerstreuen. 

Zusätzlich macht der Planer darauf aufmerksam, dass weitere Hinweise und Stellung-

nahmen im Rahmen der erneuten Auslegung erfolgen können. 

Herr Meck verliest den Beschlussvorschlag und lässt getrennt abstimmen.  

 

1. Änderung des B - Planes Nr. 11, „Mühlenblöcken“ 

 

a) Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen  

 

Beschluss:  

 

Die Gemeindevertretung beschließt, die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen: 10  

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltungen: 2 

 

 

b) erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 

 

Beschluss:  

 

Die Gemeindevertretung fasst den erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen: 11  

Nein- Stimmen: 0 

Enthaltungen: 1 
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 11 . Einwohnerfragestunde II 

 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

 

 12 . Verschiedenes (öffentlich) 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt informiert Herr Meck über Ausbauplanungen des Kreises 

bezüglich des Radwegenetzes. Neben der Sanierung des Radweges an der K 16 Richtung 

Neumünster, könnte die Gemeinde besonders von einem Ausbau an der K 16, Richtung 

Bokhorst bis zu K 6 profitieren.   

Der Bürgermeister beauftragt den zuständigen Fachdienst der Verwaltung, ein entspre-

chendes Schreiben zu fertigen.  

Herr Meck schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:40 Uhr und verteilt die be-

stellten Exemplare des Buches „Gemeindeverfassungsrecht für Schleswig – Holstein“ 25. 

Auflage. 

 

 

 

 

 

gez. Jürgen Meck Halkard Krause 

(Bürgermeister) (Protokollführer) 

 


